

总第10056号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

“庆安火车站事件”追踪

警务战术专家:执勤民警李乐斌开枪行为是合法的,打中心脏,应属于意外。堂弟徐纯静:他们应该是去金州乞讨

■新华社记者徐硙 程子龙

5月2日12时许,黑龙江绥化市庆安县火车站候车厅,一声枪响,涉嫌暴力袭警的当地农民徐纯合被执勤铁路民警开枪击倒当场死亡。这一事件引起了社会高度关注,网上出现了各种质疑和争议。

公安部和铁路总公司高度重视,立即责成铁路公安机关全面开展调查,回应社会关切。铁路公安局迅速成立工作组赶赴庆安开展工作,检察机关第一时间介入调查。工作组和检察机关调取了事件现场全部视频资料,走访了数十名旅客和群众,获取了大量证人证言材料。

事件背后真相到底是什么?连日来,新华社记者赶赴庆安,实地探访事发现场,采访关键当事人和多位目击者,并调看了完整的现场监控视频,还原事件的来龙去脉。

枪声响起前后

事件发生在众目睽睽之下,并有火车站广场和候车厅5个监控摄像头记录下了事件全过程,徐纯合被枪击死亡前的最后活动轨迹得以完整呈现。

5月2日9时51分,徐纯合的身影出现在火车站广场。与他同行的还有母亲权玉顺(81岁)和三个孩子(分别是6岁、5岁和4岁)。徐纯合走在前,三个孩子玩耍跟随,权玉顺推着手推车走在最后。从广场进入候车厅后,徐纯合直接到售票口排队买票。买到票后,一家五口前往站前的金缘饭店用餐。

哈尔滨铁路警方向记者提供了徐纯合与权玉顺的两张车票复印件,票面显示为:庆安至金州的K930次列车,发车时间5月2日16时14分。

一个多小时后,11时18分,徐纯合及家人再次回到火车站广场,在广场停留未进站。从视频中看,徐纯合有些步履蹒跚。“白酒,(徐纯合)那天(喝了)一杯白酒,半瓶啤酒。”权玉顺回忆,“剩半瓶子酒,我儿子呼地就把酒瓶摔了。”

黑龙江省公安厅刑事技术总队的尸体检验报告也佐证了徐纯合饮酒的事实:徐纯合心血酒精含量为128mg/100ml。这一结果,已超过80mg/100ml的醉酒标准。

11时49分,徐纯合进入候车室并走到座位上坐下。11时56分,徐纯合起身跟随母亲走向洗手间。几分钟后,徐纯合从卫生间走出。激烈的冲突就从这一刻开始,并在随后的几分钟不断升级,直至徐纯合丧命当场。

视频显示,走出卫生间后的徐纯合将母亲的手推车推到候车室安检门处,堵住安检通道,关闭进站大门,不让其他旅客通行。安检员齐贵民制止无效后,立即到公安执勤室报警。当天执勤的民警李乐斌迅速赶到事发地点,隔着安检通道口头警告徐纯合。当李乐斌准备打开候车室大门给旅客放行时,遭到了徐纯合的阻拦。李乐斌隔着围栏控制住徐纯

合的右手,让堵在候车室外的40余名旅客进入候车室。此时,右手被控制住的徐纯合左手拿起一瓶矿泉水砸向李乐斌。李乐斌并没有松手,双手控制住不断挣扎反抗的徐纯合。

旅客进入候车室后,李乐斌松开了徐纯合的双手,继续对他进行口头警告。其间,徐纯合做出了一个从腰间掏东西的动作,李乐斌立即掏出枪,但未举起,短暂停顿后,将枪装回枪套。徐纯合的情绪越来越激动,隔着围栏对李乐斌喊叫。李乐斌快速返回执勤室内,徐纯合绕过围栏,一直追赶到执勤室,猛踹已经关闭的执勤室大门。随后,执勤室大门打开,李乐斌跑回执勤室拿出防暴棍。此时,徐纯合也追到了执勤室门口,脚踹大门。李乐斌手持防暴棍走出来,开始击打徐纯合。“我击打的都是肩部肌肉。”李乐斌说,目

到,一名40多岁的男子在阻拦其他旅客进站。”李乐斌说,自己接到报警后赶到现场,过去问他要干什么,赶紧把门打开。徐不听劝阻,阻拦民警上前开门。随即李乐斌将徐纯合一只手控制住,闪开通道,让旅客进站。看到旅客进站后,李乐斌就放开了徐纯合。

“这时,他做出了一个从腰间掏东西的动作,并说‘你敢抓我,我捅死你’。我第一反应是控制他。发现他没掏出刀,我就把枪放回了。但徒手难以制服他,我就回去拿警械。”李乐斌说。警械就放在离安检门几十米远的执勤室里。

李乐斌跑回执勤室拿出防暴棍。此时,徐纯合也追到了执勤室门口,脚踹大门。李乐斌手持防暴棍走出来,开始击打徐纯合。“我击打的都是肩部肌肉。”李乐斌说,目

形,经警告无效的,可以使用武器。

“民警处置非常果断,开枪没有任何问题,而且在当时情况下也是被迫开枪。”李和指出,徐纯合的行为已经构成暴力袭警,危及到了民警生命安全。“如果当时不制止,不仅可能危害民警,还可能危害其他群众。”

此外,对于警察的枪支使用,根据规定,除公安部门自身需要调查外,按照人民警察使用警械和武器条例第十二条规定,警察开枪造成人员伤亡后,需及时通知当地人民检察院。

哈尔滨铁路运输检察院副检察长于冰帆表示:“连日来,我们对公安机关提交的各类证据材料进行了认真审查,初步认为,当事执勤民警的身份、配枪资质和使用,没有发现其违反相关规定的行

为。”于冰帆同时表示,检察机关将不许动,警察声音比较大,听得清楚。

对于为何能一枪毙命,

李乐斌说:“我把枪上膛之后,他打了第二棍,打在了我的右手上,我的手又痛又麻,快握不住枪了。我当时不能精确瞄准,他又在移动,在挥舞防暴棍,我只是朝他所在的方向开了一枪。”

“如果徐纯合背后是旅客,我也是不会开枪的,我瞄了一眼他的身后是我的警务室,没有人。”

“民警持枪手腕被重力打击后,瞄准的可能性大大降低。”李和说,“综合多种因素分析,这种情况下能打中心脏,应属于意外。”

枪声背后的追问

徐纯合因阻拦旅客进站,不服从民警执法,进而演变成暴力袭警,最终被民警当场击毙。网传当天有人截图是否属实?徐纯合当天是否是去上访?针对这些关切点,记者也进行了调查。

根据警方提供的视频显示,在徐纯合堵住安检口前,除家人之外没有任何人与他谈话或接触。徐挡住安检口是在12时左右,离发车时间还有4个小时左右,更不存在不让上车的问题。徐纯合在此期间唯一一次与外界接触,是在9时59分,在候车厅打了一个电话。

警方在调查中发现,与徐纯合通话的人是他的老乡钱立民。记者找到了钱立民。他告诉记者,在事发前一天晚上他住在徐纯合在庆安县的房子里,不过那晚徐和家人没住在那里。“徐纯合在电话里就问我回村了没,唠唠叨叨的药和花生米买回去没有之类的闲嗑,也没多长时间。”

钱立民提到的那处房子,是徐纯合和家人离开丰收村后租下的。徐把家里的田地流转给了其他村民,曾带着老母亲和年幼孩子在大连市讨生活,后来又回到了黑龙江。

“他家里有一块地,流

转出去后,一年有6000多元收入。

他们还有低保,但是连电费都要村里给付。”

庆安县丰收乡丰满村

村党支部书记兼村主任王淑华说,考虑到老人和孩子生

活困难,村里给了徐纯合一

些大量的救助,按理来说,这

些救助能够维持一家人的生

活开支。

丰收乡丰满村村民告诉

记者,徐纯合在家不务正业,

好吃懒做,有钱就买酒喝,

地都不种。

权玉顺说,徐纯合喜

欢喝酒,家里的钱很大一

部分都花在了喝酒上。

喝完酒经常会打孩子。

当被问及当天去金州去做什么时,徐母拒绝回答。

但徐纯合的堂弟徐纯静向

记者透露,徐纯合的目

的肯定不是去上访,

“去上访也不可能去大

连,因为黑龙江的事辽宁管不着。”

徐纯静说,徐纯静认为

他们应该是去金州乞讨,

“之前他们在金州长期乞讨,

我还把徐的三个孩子接

到家里洗过澡,乞讨这事还

被当地报纸报道过。”

定居在金州的徐纯静说。

枪击事件发生后,徐纯

合的三个孩子在当地政府协

调下安置到了福利院,

母亲权玉顺目前在庆安

县中医院接受治疗。

寻找最美 发现最美 传承最美

“对话最美家庭 弘扬良好家风”座谈会在杭召开

本报讯 记者谢郁翔报道 如何弘扬家庭美德、树立良好家风?如何践行“坚守责任、弘扬正气”?5月15日正值“国际家庭日”,省计协、省妇联、省女记者协在杭州召开“对话最美家庭”座谈会。省委宣传部、省文明办及驻杭媒体领导、记者和最美家庭代表等共50余人出席。

今年3月,由省委宣传部、省文明委指导,省新闻工作者协会、省妇联主办,省女记者协会承办,以“树最美家庭、扬最美家风”为主题的寻访“最美家庭”采风活动启动,目前正在深入进行中,并计划持续到年底。

座谈会上发布喜讯说,前天,2015全国“最美家庭”揭晓仪式,我省李丁富家庭、竺盛祥家庭、王婉贞家庭3户家庭获此殊荣。另有7户家庭获全国“最美家庭”提名家庭。

目前,省女记者协会已组

建11个采风小组,5月期间分赴全省11个地市,组织、协调、推动媒体记者,特别是女记者积极开展寻访“最美家庭”大型采访活动,并加强重要节点的宣传。

意识流

“拥抱券”和“跨下之辱” 绝非殊途同归

■阮向民

身跨过去,绝对不是学生的本意,甚至可以说最终还是因为不敢违背老师的指令,迫不得已而为之。具有讽刺意味的是,违心“凌辱”老师的结果恰恰印证了学生对老师的唯命是从,与老师的初衷背道而驰。

相比之下,“接待券”、“拥抱券”的创意,则体现了出发点和落脚点的高度一致,学生对于老师的敬畏感,从沟通、拥抱中一点点化解,平等相待的关系一点点建立。

相比于拥抱美女老师的温馨一幕,发生在武汉理工大学的那一幕就显得有些惊悚。

另一种是“拥抱券”,得此券者,可以走上讲台,与女神老师拥抱一次。熊老师说,做这两种券的目的,是为了打消学生对老师的敬畏感。

相比于拥抱美女老师的

温馨一幕,发生在武汉理工

大学的那一幕就显得有些

惊悚。一名副教授在授

课结束后,主动趴在教室前

门,要求学生“凌辱”他。

在这位教授的一再鼓励下,

100多名学生跨过了老师的

身体。教授对于这一创意

的解释是,敢于否定权威,

打破中国几千年来“怕人”

的思维定式。

初一看,两者虽然方式

迥异,倒颇有些异曲同工的

意味,落脚点惊人的相似:

打消学生对老师的敬畏感,

挑战对尊皇权的盲目崇

信。我不知道让老师承受“跨下之辱”的学生是否从

此扭转了“怕人”的思维;

但我们看到了在讲台前拥抱

老师的学生的热烈反应:这

一刻感觉不再是师生关系,

而是家人、朋友。

可以肯定的是,从老师

平等,从来都是和谐的、温

馨的,从来不可能是以“一个趴下、一个站着”的方

式呈现。退一步说,就算学生通过跨过老师趴着的

身体改变了“怕人”的思

维,那么这种由肢体暴力带

来的改变也是简单粗暴的,

相对于拥抱老师那种通

过情感融合得来的平等体

验,则完全是两种境界。



2015年5月17日是第二十五次全国助残日,今年活动主题是“关注孤独症儿童,走向美好未来”。据了解,据第二次全国残疾人抽样调查数据推算,我省0—6岁孤独症儿童人数超过5000人。目前,我省共有42家孤独症儿童康复机构,收训孤独症儿童约600名。图为昨日在省孤独症儿童康复中心(青苹果乐园)内接受康复训练的自闭症儿童及家长正在做训练游戏。

记者羊荣江 摄影报道



当地公布了5月2日发生在庆安火车站枪击案的部分现场视频。视频截图

随后又一把抓住身后的女儿,的是制服对方,所以没有击打双手举起摔向李乐斌,小女孩被直接摔倒在了地上。

“那个孩子砸到地上好像有点砸蒙了,停顿了三四秒钟才开始哭喊。”现场目击者王先生说。越来越狂躁的徐纯合再次上前抢夺防暴棍,挥手击打李乐斌头部,将其警帽打落在地,并将防暴棍夺在了手中,徐纯合双手抡起防暴棍猛击李乐斌的头部,李乐斌掏出枪对向徐纯合,徐纯合又猛击李乐斌持枪的手。